

通过一款SNS游戏,中粮将其“全产业链”理念具象地呈现在广大玩家面前,中粮生产队从2010年元旦开始就通过各种渠道“轰炸”白领群体,上下班路上、办公室中,都会听到“你靠谱吗”这样的广告词,吸引了众多白领加入“靠谱”大军——

中粮玩管理“游戏”“生产队”里搞传播

“我参加了中粮生产队,你靠谱不?来帮我玩吧!”你们办公室肯定不少人接受过这样的邀请,没有人愿意当不靠谱的人,于是,你就成了一名“生产队员”,开心地做着“生产队长”指派的工作。

这,仅仅是一款SNS游戏?当然不。通过玩游戏,你才知道金帝巧克力、福临门食用油、长城葡萄酒、悦活果蔬汁、五谷道场等众多品牌原来都出自于中粮,并知道了这些产品的制作过程。

从广度传播到深度体验

2009年初,当中粮集团董事长宁高宁提出“打造全产业链”的概念后,相关广告大面积登陆报纸、电视、户外广告媒体。但是这些传统的方式都不能让‘体验’的效果和范围最大化。

如何能够更深度地传达中粮“全产业链,从田间到餐桌,每个环节都严格把控”的品牌信息,作为中粮集团媒介策略和投放的长期合作伙伴,竟立媒体媒介策划总监贺宇觉得传统媒体很难传达这样深度和复杂的信息,而只有通过体验和互动才可以加深消费者的理解和认知。“构建一个虚拟的平台,互联网是最好的选择。”

2009年8月的一个晚上,微软

MSN中国华北销售总监王翔接到贺宇的电话,对方是来询问是否有和MSN合作的可能。

王翔的第一反应是做签名传递,但经过论证,觉得这种方式参与度低,娱乐性不强,最终否决了签名传递。后来,王翔决定引入Myshow。Myshow是MSN全球的金牌服务商,为MSN中国开发过很多动漫形象,它的加入可以帮中粮集团打造一个全新的互动体验平台,将品牌和产品信息融入其中。这是一次完全不同的传播策划过程——竟立媒体将中粮集团和微软MSN促成合作伙伴,MSN中国又把Myshow拉进来负责开发游戏,这样就组成了一个由四家公司组成的Team,开始了一次充满未知的传播实战。

复杂和简单的纠结

“一开始我们就放弃了植入,而选择了艰难的原创之路,为中粮品牌专门定制一款游戏,将中粮集团旗下11个子品牌的信息植入到游戏当中。”何丹说。

这对Myshow副总裁李檬的挑战很大,因为互联网进入中国10余年来,还没有出现过完全根据客户需求

全新开发一个平台的先例。一款真正商业化的游戏是为了好玩、为了收费,



而“中粮生产队”这款游戏则是为了消费者不去田间、不去车间就可以感受到中粮的葡萄酒是如何生产出来的,巧克力是如何制造出来的,体现出“从田间到餐桌、每个环节严格把控”的品牌内涵。

具体到开发一款复杂的游戏还是简单的游戏,大家意见起初并不一致:设计一款简单易玩的游戏,可以吸引更多玩家,但却难呈现出中粮产品生产过程的严谨和不易;而开发难度大的复杂游戏则容易让消费者望而却步,不能完成游戏,这样可能达不到传播的目的。

但在现实中,任何一个产品都必须经过多道程序才能出厂,任何一道程序哪怕一个小小的疏漏,都可能生

产出不合格产品。对打造全产业链的中粮而言,这个过程更为复杂,需要对每个环节严格把控,同时实现团队协作。

为了体现真实性而不是纯粹的娱乐性,中粮集团最终选择了后者,坚持开发一款有一定“门槛”的游戏,“只有这样,才能把品牌的深度信息传递给消费者”,中粮集团创新与品牌管理部的张冀告诉记者。

虽然要设定“门槛”,但Myshow之前的经验是,一定要让游戏的上手变得更加简单,不能设计成需要阅读大量教程和说明书才知道怎么去玩的游戏,要以最简单的方式制造高端体验。

不过,游戏的本质是娱乐,如果在游戏中植入品牌理念和产品信息,让玩家“学习”,这显得很矛盾。作为游戏

的开发者,李檬深知这一点的挑战。

“中粮生产队”的复杂在于其独特的设计,玩家作为生产队长,必须要经过种植、照料、采收、加工、运输等五个环节,过关才能有大礼。但与一般的SNS游戏不同,除了播种环节,其他环节单靠自己根本无法完成,必须要邀请你MSN列表上的朋友帮你挑战每个环节,才能顺利地成功闯关。在这种邀请机制下,如果邀请不对人,产业链就停了、断了,无法继续进行,只有每个环节都过关,才能产出好产品。这种模式,虽然能够强化玩家对“全产业链”的理解,但也有可能导致玩家知难而退。

为了黏住这些游戏玩家,“中粮生产队”团队设计了许多诱惑环节:一进入游戏界面,就可以看到一个大奖诱惑:上海世博会开幕后,会邀请中奖的生产队长带着自己的生产队员同游世博会;设计很多虚拟奖品和中粮的实物奖品,表情、动漫、电子贺卡这些虚拟奖品可以给游戏玩家提供个性化的社交和分享的工具。

2010年1月8日,中粮生产队游戏正式上线,到2月28日,有超过500万玩家参与游戏,其中开地128万(生产队长),他们成为了中粮集团遍及全国的“全产业链”的宣传员。

(赵正)

网货会引领“网货潮流”

“展会三天时间,我们就结识了3000多个淘宝买家,现场立即预付费的就有117家。现场买家的热情完全超乎我们意料,在网货会上我们卖了1000多个包包,销售额超60000元。2010年我们特地为网货交易会开发了150余款网货产品,将在6月的广州展上独家推出。”这是广州包包树网络科技有限公司总经理冯和平的切身体会。

事实上,作为全球制造业的核心制造基地之一,珠三角无疑也是网货品牌的聚集地,越来越多脱胎于网络市场的网货品牌带来的对传统潮流的颠覆,网聚了大量优秀网货品牌的网货会将成为网货潮流的发源地,最IN尖端时尚、前沿的网货理念就从这里诞生。

“互联网是快速的,无论在渠道的扩张速度上还是消费者的二次转化率上都是最高的。”中山市菲儿服装有限公司相关负责人张翔把“歌瑞尔”所有的推广都放到淘宝商城,并很快进入销售第一阵营。通过网络渠道销售,摒弃了渠道暴利,他们就真正成为了“货真价实、物美价廉”的网货。

阿里会展总经理兼网货交易会秘书长宋洁坦言,平时淘宝卖家与厂商的交流更多的是在线上进行的,而网货会则为淘宝卖家与厂商提供了一个良好的线下交流平台,让双方可以更为流畅地进行沟通交流。不仅如此,通过淘宝卖家的后期反馈,厂商也可以更好地了解网民的需求,共同推动网货潮流。

5000亿元的网货市场,260万的淘宝卖家,如何定向匹配,促进有效供需对接。记者证实,2010年网货交易会将再次移师广州,阿里巴巴集团通过继续与当地政府联合主办网货交易会,帮助中小企业通过网络渠道拓展内需市场,大力促进企业深层转型。

■网货明星讲述

“一直到2009年中,我们公司才找到自救的方法,就是用电子商务的模式走内销的道路。”欧黛企业(香港)有限公司营运总监赵宇向记者如是感慨,2008年在金融危机的冲击下,欧黛公司的订单明显减少,利润骤减。

为了尽快找到出路,欧黛公司投入大量人力研究国内客户的消费需求,并针对东方人的特点,开发了一批东方经典款式,特别是选择了淘宝卖家做市场推广,产品一经投入市场就反响不错,客户群体也越来越大,“欧黛钢饰”迅速在网络上走红。

赵宇坦言,生产商和淘宝卖家面对面地接触,会对产品有更加直截了当的感觉,同时对合作者也有更多的了解。举例说,许多淘宝卖家对钢饰品的了解还是停留在欧美市场上那种粗犷简约的风格,实际

欧黛公司已经针对内销市场,设计了许多细腻、时尚、多样

的款式,运用的工艺也很多。公司一款最畅销的产品,淘宝网上仅一家代理商就销售了4000个。

“网货会后,申请当代理的淘宝卖家,光是成都地区的就已经过百。”赵宇透露,目前欧黛公司在淘宝网上发展的代理商已经超过500家。网货会不仅吸引了大批淘宝卖家,也吸引到很多品牌商和大采购商。“一个日本客户,当场就下了20万的订单。”

(戴远程 蔡伟)

中关村流行“场外客户”与“场内客户”

□ 曾宪勇

最近,北京中关村商圈出现了一个很有趣的提法——“场内客户”和“场外客户”。现在已经有部分中关村经销商将自己的生意分为“场内生意”和“场外生意”两类,与此对应的客户分别称为“场外客户”与“场内客户”,其中,“场内客户”指那些偶然因购物需求而偶然来到卖场店面的客户,由于这些散客对中关村零售圈并不非常熟悉,所以很容易成为中关村不法商户的欺诈首选;而另一种“场外客户”则是指那些中关村商户的老客户和部分行业客户,这些客户由于经常到中关村沟通,或是已经与商家达成了长期的合作和熟识,所以这部分客户往往会被商家奉为上宾,在所提供的产品质量上杜绝欺诈,在服务上也能够受到关怀备至的特殊待遇。

值得关注的是,目前有部分商户已经在内部管理上将具体业务分为“场内销售”和“场外销售”两类业务,甚至派出专门人员负责场外业务。”据一位知情人向笔者透露,不过,在他看

来,这一策略的负面影响很明显——由于对很多散客采取了“能黑就黑”的策略,甚至为了多赚一些钱不惜动用性质恶劣的“非常手段”,这造成了中关村商户在流动散客群体中的口碑急剧下降。

有趣的是,同样的这部分商户由于加强了对“场外客户”的服务水平,他们在行业客户和老客户圈子里的服务信誉却很好。从整体上看,他们是在以盈利并不平稳、但利润偏高的场内生意贴补流水稳定的场外生意。

不过,零售圈中对此现象也有不同的解读,北京中关嘉业商业贸易中

心总经理杨峰向记者透露,“场外客户”还包括部分经常从柜台拿货的零售同行、企业客户和集成商,在一些情况下,这部分“场外客户”所享受的价格其实比零售散客还要偏高一些。“很多零售商采取的是对新客户以低价拉人,基本上只保证1%的利润;而在将对方做成老客户后才逐渐拉升利润率的方法,比如可以升至2%~3%的利润。”

“由于中关村零售口碑每况愈下,很多所谓的‘场内客户’一般也不会被骗了;只有不熟悉中关村的圈外人偶尔受骗。”之前那位知情人这样向笔者表示。

“很多零售商需要走量,同时也希望能发展下游渠道,所以经常需要以渠道价向过来拿货的零售同行出货。他们一般会向散客以及偶尔过来拿一两次货的商家同行只加收1%的货款,出货价格压得很低,却对每月有一定固定提货量的同行加收2%~3%的货款。这与之前的‘欺生怕熟’的风格完全不同。”杨峰对此的解释是,因为很多新终端客户和偶尔过来拿货的同行



“场外客户”和“场内客户”实质上折射出财务风险和经营利润之间的博弈。

都只能现款现结,而一些老客户或零售同行都可以享用账期的权利,所以必须同时上浮拿货价格。这实际上是一种财务风险和经营利润之间的博弈。

“类似集成商和老企业客户这样的场外客户服务难度较高,有时连购买一根打印线、一盒光盘的小需求也需要派人送一趟,供货及时性上也拉升了成本和加大了服务难度,所以相关利润也需要做一下提升。”杨峰向记者透露,有时对方还需要额外提供增值税发票,且有一定的回款风险,他们在半个月或一个月之后才能付款的情况很多,因此需要如果出货时不加利润,这些单做起来就会比较累。

赞助美国馆建设 百事可乐“偷袭”可口可乐世博阵地

在世博商机争夺战中,外企在觊觎中国市场的消费后劲,国内企业怀揣着海外扩张的野心。备足资金的诸家行业龙头,借世博上演着一场场营销大战。作为全球碳酸饮料市场的两大巨头,可口可乐与百事可乐之间始终是剑拔弩张。上海世博会,他们自然不会错过。

值得关注的是,目前有部分商户

的确如此,可口可乐从未放过任何一次在中国举办的世界级盛会。2007年12月10日,在媒体的聚光灯前,上海世博局局长洪浩与可口可乐饮料有限公司总裁戴嘉麟签约并握手,相互祝贺。可口可乐正式签约成为中国2010年上海世博会饮料领域全球合作伙伴,这是上海世博会首家独立签约的美资合作伙伴。

据悉,全球合作伙伴享有赴上海世博园建企业馆等优先、优惠权利,且在协议限定领域、限定时间内享有唯一排他的市场占有权益。“作为世博会非酒精饮料领域唯一的全球合作伙伴,我们将负责世博会全部的纯水、茶饮、果汁、碳酸饮料的提供。”盖倪瑞说。

据可口可乐有关部门的保守估计,这有望创下3500万人次每人购买一瓶以上软饮料的消费新纪录。可口可乐也在积极调整他们的物流配送为世博做准备,甚至积极推出新品。

盖倪瑞告诉记者,“我们会在世博园区内设立600个售点,保证不间断供货。此外,可口可乐将积极在餐馆中进行售卖。”

百事可乐中国公司公关部高超表示,“世博局对各个馆的权益是有界定的,各个馆也要设定一定的招商策略,然后由世博局统筹协调三级赞助商和场馆赞助方之间的权益。百事可乐是根据世博的规定和允许来操作的。”

计划投入的现金和资源在30亿元以上,包括全球合作伙伴门槛费用约5亿元,配合世博赞助商的广告费用等约25亿元。这笔巨额的支出约相当于可口可乐一年在全球投入广告费用的1/6。

百事可乐打下“埋伏”

就在可口可乐进驻世博会的同时,百事可乐竟然独辟蹊径:出资500万美元资助美国馆建设,获得了美国馆内的饮料独家提供权。

2009年7月10日,美国正式签署同意参展上海世博会。就在美国馆签约前,7月1日,百事可乐董事长兼首席执行官芦英德在北京与上海世博会美国国家馆馆长举行签字仪式。借此,百事可乐成为2010年上海世博会美国国家馆全球合作伙伴和独家软饮料及休闲食品赞助商。

也就是说,尽管世博会整个世博园区除乳制品的饮料都将由可口可乐独家提供,但是在世博会上,那里是百事可乐的天下。

百事可乐中国公司公关部高超表示,“世博局对各个馆的权益是有界定的,各个馆也要设定一定的招商策略,然后由世博局统筹协调三级赞助商和场馆赞助方之间的权益。百事可乐是根据世博的规定和允许来操作的。”

名词解释:

隐性营销

就在今年1月15日,世博局首次对2010年上海世博会的隐性营销问题做出预警,要求所有世博高级以及以下赞助商、各赞助企业能够严格执行合作协议条款中有关标志使用和广告宣传条款内容,并按规定事先履行审批程序,做好隐性营销行为的防范和警示工作。

产品价格下降超30%

同时,苏宁提前打响五一家电销售价格战,以北太平庄店为先锋引爆五一市场。范志军表示,公司已与各家电厂商达成10亿元左右的供货协议,随着北太平庄店正式开张,各类家电产品价格至少下降30%左右。

目前,家电卖场正向多元化转型,除苏宁以外,国美、大中也开始重点发展门店转型。此前,国美电器开出北京首家旗舰店,有业内人士认为,家电连锁已经摒弃了之前“圈地跑马”的竞争方式,转型提高单店效益,重塑我国连锁商业模式。据透露,一家年销售高的连锁卖场其销售价值将是普通店面的3倍左右。

“可口可乐公司是目前唯一一家同时赞助上海2007特奥会、北京2008奥运会、北京2008残奥会及2010上海世博会的跨国企业。”2009年3月31日在可口可乐世博企业馆新闻发布会上,可口可乐大中华区世博会项目总经理盖倪瑞如此表述。(牛颖慧)